

# 娄庄的惊艳蝶变

记者 马治卫 通讯员 安义斌

时光,是一支神奇的画笔,蘸着“奋斗与努力”这些特殊颜料,在太康县老冢镇娄庄描绘了一幅美丽的画卷。

盛夏的娄庄人,忙碌而幸福。8月1日,记者慕名来到娄庄,映入眼帘的是水泥村道干净整洁,白色的栅栏围成一方,家庭院落错落有致,房前屋后绿树掩映,健身广场设备齐全,三三两两劳作归来的村民面带笑容陆续回村,不少村民门前停放着各色轿车,一幅欣欣向荣的新农村画卷呈现在眼前。

村民娄本龙先生竖起大拇指自豪地说:“党的富民政策真是好,‘六村共建’开展以来,俺村里的路净了,庄上的房靓了、坑塘的水清了、花草树木成了片,慕名前来的参观者一波接着一波,俺农民的生活越来越好,好多‘城里人’来到这里都羡慕!”

娄庄位于老冢镇东北6公里处,位置偏僻,信息闭塞,过去是远近有名的“穷窝窝”。“六村共建”开展以来,村党

支部在县住建局的带动下,以党建促脱贫,带领全村干群发展经济,美化家园,村集体和老百姓的收入不断增加,环境变美了,经济变强了,群众变富了,村风民风也变好了,村民安居乐业,幸福美满,成了周边地区乡村振兴的标杆。娄庄在老冢镇“‘六村共建’夺红旗”评比中荣获第一名,“六村共建”为该村带来了发展之美、生态之美、生活之美和人文之美,如今娄庄摇身一变成了“金窝窝”。

乡村振兴,产业兴旺是重点。该村针对农业、农村、农户的新特点及新需求,大力发展产业,改变农业种植结构,发展壮大集体经济,建设了300平方米的扶贫车间,其中玩具加工厂吸纳工人30余名,手工缝衣车间吸纳70余人,毛衣套口车间吸纳18人,共吸纳建档立卡贫困户21户。实施“聚宝盆”工程,落实了“光伏发电”项目;投资60余万元,改造坑塘3569平方米,投放鱼苗8000

尾;免费发放鹅苗2000只。引进手工制作粉条技术,成立了富民粉条加工合作社,吸纳贫困户10余户,大力发展红薯种植。2017年,种植红薯80余亩,亩产5000余斤,每亩增收4000元左右,今年又增加种植350亩。同时,大力引导建筑业劳务发展,娄庄现有8个施工队,从业人员200余人。

乡村振兴,乡风文明是保障。该村成立了腰鼓队、舞蹈队,开展了“好媳妇、好婆婆”评比活动,极大地促进了农村居民的精神文明建设,提升了自身的文明素质,增强了贫困农民增收致富的后劲,提高了贫困户的幸福指数。

美丽娄庄如此多娇。站在新的起点,在“六村共建”精神指引下,娄庄人正阔步向前,迈向更加美好的明天。①7

## “六村共建”巡礼

## 江村镇畜牧养殖污染防治无死角

**本报讯** (记者 卢好亮 通讯员 徐建新 常斌)扶沟县江村镇按照“防治并举、疏堵结合、标本兼治、综合治理”的总体思路,着力推进畜牧业生产方式转变,大力发展战略化生态养殖业,切实做好畜禽养殖污染防治工作。

强化宣传,营造氛围。该镇通过召开专题会议、入户走访、张贴标语、悬挂横幅等方式,宣传《中华人民共和国环境保护法》《畜禽规模养殖污染防治条例》等相关法律法规,动员社会力量广泛参与到畜禽养殖污染防治和监督工作中来,营造“人人关注,人人参与”的良好氛围。

强化联动,形成合力。该镇进行全面覆盖、无死角拉网排查,对辖区内所有

养殖场的养殖规模、粪污处理设施、配套农业利用土地面积、粪污处理方式等情况进行查实,澄清底子。同时,对存在污染隐患的养殖场,当场提出整改建议和措施,限期整改;对在禁养区内的养殖场无条件关停。

强化责任,建立台账。该镇明确各村党支部书记为畜禽养殖污染治理第一责任人,明确各养殖场为畜禽养殖污染治理主体,按照“谁污染,谁治理”的原则,明确治理责任。同时,建立畜禽养殖台账,做到一场(户)一册,分类存档。

截至目前,该镇已对全镇111户养殖场进行全面排查,已关闭禁养区内养殖场18户,整治禁养区外养殖场35户。①7

## 亮党员身份助脱贫攻坚

8月3日,太康县大许寨乡游庄村老党员赵隆兴,把颁发的“共产党员户”标牌钉在门口显眼处。为打赢脱贫攻坚战,大许寨乡以“百日会战”为契机,在全乡每位共产党员的家中开展悬挂“共产党员户”标牌活动,引导共产党员“把身份亮出来,关键时刻站出来,危险时露出去,平常时看得到”。

右图为赵隆兴钉“共产党员户”标牌。  
下图为赵隆兴展示“共产党员户”标牌。

记者 刘俊涛 通讯员 姚鹏 摄



## 公共卫生服务受好评 ——记前进中的扶沟县大新卫生院

记者 史书杰

“大新卫生院的服务就是好,我身体行动不便,每次都是医生亲自上门为我体检身体,这是以前不敢想的服务,还是国家政策好啊。”扶沟县大新镇陈楼的陈老汉笑呵呵地对记者说。

这是该院为辖区行动不便的老人提供上门服务的一个缩影。

几年来,该院在院长谷新旺的带领下,积极开展公共卫生服务,用温馨服务带动医院全面发展,取得了社会效益和经济效益双丰收。

认真做好辖区内公共卫生服务工作。实施国家基本公共卫生服务项目是

促进基本公共卫生服务逐步均等化的重要内容,也是我国公共卫生制度建设的重要组成部分。国家基本公共卫生服务项目自2009年启动以来,在城乡基层医疗卫生机构得到了普遍开展,取得了一定的成效。

该院总服务人口近4万人,要想做好公共卫生服务肯定不是很容易的事。为此,该院制定一系列措施保证公共卫生服务平稳运行。首先是加强队伍建设,成立了基本公共卫生服务团队,成立了公共卫生服务站,明确了服务范围、服务职能和服务人数。其次是提高公共卫生

人员业务素质,开办培训班,组织乡村医生进行培训。其三是制定严格绩效考核制度,为医院基本公共卫生工作的组织、协调、管理、实施提供了强大制度保障。

该院爱心帮扶贫困村,为贫困村中心诊所配备床单、被罩等,为贫困户设立专项档案,重点人群重点管理。对贫困户家中糖尿病等慢性病患者免费进行检查,免费发放药品;对0岁至6岁儿童,免收预防接种服务费;对重度精神病人家属进行护理指导,并签订监护协议,免费为患者体检等。

为进一步提高广大农民的健康水

平,促进辖区卫生事业的发展,让广大老百姓更多地享受新农合惠民政策带来的好处和实惠,该院自基本公共卫生服务实施以来,医护人员走村串户,冒严寒、战酷暑,为辖区群众免费体检。近年来,该院每年都要组织医务人员成立卫生下乡医疗队,携带B超、心电图机等设备以及各类药品赴辖区村庄开展巡回医疗保健服务,进行诊疗服务、健康教育、疾病预防等宣传,让广大农民在享受上门服务的同时,更加深刻地了解国家医改政策精神,群众健康意识不断增强。

以“精准医疗”推动健康扶贫。该院在帮扶过程中发现,因病、因残致贫已成为贫困的重要原因。为拔掉因病、因残致贫这个“穷根”,该院多次召开专题会议,找出群众致贫原因,进行一对一帮扶,让群众切身感受到党和政府带来的温暖,此举受到群众称赞。①7

## 爱心救助点燃患病女孩美丽梦想

**本报讯**(记者 李瑞才 通讯员 胡洪涛)8月1日,在鹿邑县王皮溜镇普小庄患病女孩刘双慈的家里,再现感人一幕……继2016年道德公益志愿者刘传保、张玉勤无意间发现12岁女孩刘双慈患有口腔癌,因家境贫困不能及时救治,发帖向社会求救,被西安红十字会医院免费治疗后,如今该院一行人再次来到刘双慈的家中,接她前往西安接受复查并进一步免费做牙齿矫正、整形手术,让这个先前躲在屋内不肯出来见人的女孩恢复容颜,过上自己向往的正常人生活。

### 患病女孩无线就医引关注

“因为一家五口是建档立卡贫困户,所以一直没有能力给女儿治疗。太谢谢西安来的救命恩人,俺闺女真有福,社会各界有那么多人关心她。”刘双慈的爸爸刘兰合介绍,因为他肢体残疾,他的妻子和儿子都患有癫痫残疾,女儿刘双慈嘴上长了一个大肿瘤。

2016年春节刚过,鹿邑县道德公益志愿者刘传保、张玉勤了解情况后,一边组织捐款,一边发帖向社会求救。消息被西安红十字会医院耳鼻咽喉头颈外科主任龚龙看到后,当天便向院领导汇报了此事,院领导非常重视。

### 爱心医疗机构及时伸援手

2016年5月4日,西安红十字会医院耳鼻咽喉头颈外科主任龚龙带着医护人员来到刘双慈的家里,一行人被眼前的情景震撼了,她家非常穷,院内到处都是垃圾。因为肿瘤刘双慈的容貌受到影响,致使她总是独自躲在屋内不肯出来见人,而且因病无法进食,导致她营养不良,异常瘦弱。

将小女孩接入医院后,专家随即展开会诊,发现肿瘤巨大,在国内罕见。为了先解决刘双慈进食困难的问题,2016年5月10日,医院为她进行了第一次肿瘤切除手术,成功切除重达1.5斤的肿瘤。术后,刘双慈恢复较好,很快就可以吃饭了。2016年5月24日,医院再次为刘双慈进行下颌骨矫正手术,前后医疗费、护理费等免除近10万元。

### 政府和社会接力济困助脱贫

据志愿者刘传保回忆,“刘双慈下

颈部的肿瘤,生长速度特别快,没多久就由内向外翻出,牙齿也被挤脱落,肿瘤慢慢侵占刘双慈的口腔,她每天只能从右嘴角仅剩的一点缝隙,勉强将软面条塞入口中。”

刘双慈手术返家后,当地政府和社会各界也纷纷伸出援手接力救助。村委会及时给刘双慈的妈妈补录了户口,给她家五口办理了低保手续,村里还根据国家精准扶贫政策给她家实施了危房改造,对她的家的院墙、厨房等进行改造,并安排她爸爸到乡医院做保洁工作,安排刘双慈再次走进学校念书……该村党支部书记普子华说:“社会各界、乡里村里想方设法帮助她一家人,县总工会驻村干部张伟给予她家很大帮助。刘双慈家里现在整整齐齐、干干净净,非常难得,这都是精准扶贫带来的变化和社会各界共同努力的结果。”

### 西安红十字会医院再次接诊

8月1日,从西安驱车赶来的红十字会医院副主任王峰政一行4人,再次来到刘双慈家里,接刘双慈到红十字会医院进一步复查并做牙齿矫正、整容手术,这才出现开头的一幕。听说能恢复容颜,刘双慈两眼兴奋。

王峰政一行这次来到刘双慈家后,发现她家里变化很大,屋里收拾得干干净净,新建了房屋,院子里很整洁,一家人穿的衣服干干净净。随行的主治医师谭聪明现场为刘双慈进行检查,在查看了她在鹿邑县医院拍的片子后说:“刘双慈已经具备牙齿矫正手术的条件,很快就可以痊愈,通过嘴巴整容,小姑娘会越来越漂亮。”

由于赶时间,刘双慈的爸爸收拾好随身物品后便上了西安红十字会医院的车,刘双慈九岁的弟弟哭闹着也要去西安照顾姐姐,姐姐最放心不下的就是这个残疾弟弟。志愿者一边劝她弟弟,一边安慰流泪的刘双慈。“要坚强,要配合治疗,大家在家等着你平安回来。”志愿者张玉勤安慰刘双慈说。

刘双慈上车后,西安红十字会医院的医疗车载着她和她一家人的希望驶向远方,慢慢地消失在人们的视野中。①7

## “爱心超市”卡 张张暖人心

**本报讯** (记者 李凤霞)8月1日,郸城县白马镇胡寨村特困人员张见福从胡寨村驻村第一书记郭景鑫手中接过“爱心超市”购物卡,激动地说:“太感谢你们了!你们经常过来帮助我,我种植的大蒜补贴了210元,养羊补贴了1600元,这次你们又过来给我送‘爱心超市’购物卡,国家的政策太好了!”

据了解,市商务局驻胡寨村工作队这次共给23户兜底保障特困户发放“爱

## 关于对部分全国文明城市提名城市创建示范点建设情况的督查通报

近日,市委宣传部常务副部长、市文明办主任刘淑君带领市创建全国文明城市提名城市工作组工作人员、新闻媒体记者等,对中心城区部分公共文化场所、大型商场超市、宾馆饭店等区域的全国文明城市提名城市创建示范点建设情况进行了全面督导检查,现将督查情况通报如下。

### 一、公共文化场所

#### (一)督查情况

1.市博物馆。有社会主义核心价值观、党的十九大精神、文明旅游公约等内容的宣传版面,但缺少周口市民文明公约、“遵德守礼”提示牌等;学雷锋“文明使者”志愿服务站建设标准不高,志愿服务项目较少,各项规章制度未上墙,未见身着志愿者服装的志愿者。

2.市图书馆。有社会主义核心价值观、周口市民文明公约、“十不准”行为守则和社区居民公约等内容的宣传版面;三楼无障碍卫生间内堆满了杂物;招募学生志愿者服务公益图书活动开展较好,学雷锋“文明使者”志愿服务站需提高建设标准,志愿服务标识老化,需进行更换;借书借阅大厅宣传氛围不够,可投放一批公益广告。

3.市文化馆。有社会主义核心价值观、周口市民文明公约等内容的公益宣传栏;学雷锋“文明使者”志愿服务站设立在五楼,不方便开展志愿服务活动,应按照创建标准设立到二楼大厅或其他明显位置。

#### (二)整改要求

按照《中心城区文明城市实地考察点创建手册》要求,市博物馆、市图书馆、市文化馆分别建设或完善学雷锋“文明使者”志愿服务站,各项规章制度上墙,明晰志愿服务项目,统一志愿服务标识,常态化开展志愿服务活动;在市文化艺术中心内合适区域投放一批公益宣传版面,统一进行规划设计,对部分破损的公益宣传栏进行维修或更换,营造浓厚的宣传氛围。

责任编辑:市文广旅局

### 二、大型超市商场

#### (一)督查情况

万果园品名百货(五一东路)。超市内有部分社会主义核心价值观、文明诚信经营、“遵德守礼”等内容的公益宣传标语,但密度过低、内容单一;超市门口的社会主义核心价值观标语顺序混乱;醒目位置的禁烟标识较少;未见导购员,未见文明诚信经营宣传及评选活动展示。

周口市创建全国文明城市提名城市工作组  
2018年8月2日

全民参与,扫黑除恶,稳定团结,和谐小康